

以10马赫的速度攻击目标 20分钟内可打击欧洲任一城市

“榛树”导弹或重塑俄乌局势并影响国际关系

据外媒报道，俄罗斯武装力量近日对乌克兰第聂伯罗彼得罗夫斯克一处生产导弹的工业区进行了打击。俄军在此次行动中测试了一款名为“榛树”的新研制的中程弹道导弹，未携带核弹头。

据俄新社11月24日报道，俄罗斯总统新闻秘书佩斯科夫在接受记者采访时说，“榛树”导弹的打击是及时有效的。佩斯科夫说，对乌克兰使用“榛树”导弹不是升级局势，而是对局势升级的回应。

“榛树”导弹的研制和部署将给俄乌局势和国际关系带来怎样的影响，俄方使用新型导弹又有何深层原因？

1 在实战中测试“榛树”

普京称有必要批量生产

据俄媒报道，俄军于11月21日对乌克兰军工企业进行了联合打击，并测试了没有搭载核弹头、代号“榛树”的新型中程高超音速导弹。该导弹能以10马赫的速度攻击目标。这是对美西方行动的回应。

普京近日在电视讲话中表示，导弹的名字是工程师自己取的。俄罗斯《共青团真理报》认为，这个名字或含有呼吁世界清醒过来的意思。另外，因为导弹的战斗部可以携带至少六个分弹头，它们像一串串“愤怒的果实”依次落下，带来毁灭性的打击。

普京还表示，俄罗斯将继续测试“榛树”导弹，包括在作战条件下进行测试。这取决于形势和对俄罗斯所造成安全威胁的性质。俄罗斯拥有可随时使用的“榛树”导弹储备。普京强调，有必要对“榛树”导弹进行批量生产。

“榛树”导弹将在俄罗斯战略导弹部队列装。

英国媒体《每日邮报》为此计算并列出一张图表称：“榛树”导弹可在不到20分钟内打击欧洲任何一个城市。

《俄罗斯报》称，俄第一代中程弹道导弹是苏联时期的“先锋”导弹，该型导弹随着《中导条约》的签署而退役并被销毁。“榛树”导弹是第二代中程弹道导弹，也是俄新一代的高超音速导弹，射程为1000—5500公里。相较于“先锋”，“榛树”导弹速度更快、精度更准、更难以拦截。

2 变相的核力量展示

对西方世界进行威慑

军事专家邵永灵分析认为，俄罗斯动用了一款本来用来进行核打击的中程导弹，其实还是想对乌克兰和美国当然也包括整个西方世界进行威慑。

中央广播电视台总台环球资讯广播《环球军事报道》主编魏东旭分析指出，乌克兰使用美制陆军战术导弹系统、英制“风暴之影”巡航导弹打击俄罗斯本土目标，显然是得到了美国和英国的授权，这触碰了俄罗斯的“红线”。因此俄罗斯使用具有战略属性的武器实施报复。

其次，这也是一种变相的核力量展示。普京强调，新型中程高超音速导弹“没有搭载核弹头”。但是“没有”不意味着“不能”。这种飞行速度快、突防能力强、射程远的中程高超音速导弹显然是能够搭载核弹头的。如果说北约进一步利用“代理人战争”的方式去威胁俄罗斯本土，那么“榛树”导弹下一次发射瞄准谁，美国及其盟友就要好好掂量下了。

针对西方开放武器限制，俄方将如何反制？魏东旭分析认为，俄方主要是采取两方面的反制措施，一方面展示其战略打击利器，像“榛树”新型中程高超音速导弹首次参与实战；另一方面在地面战场进行大规模的进攻和反攻，俄军会派出更多的增援部队，通过在作战区域内不断取得战果的方式，针对北约施加军事压力进行最大程度的反击，以此展示俄罗斯整体的作战能力和威慑能力。

◆ 俄罗斯总统普京。(资料图片)



↑乌克兰展示的“榛树”导弹残骸。(视频截图)

3 乌方研究导弹残骸

寻找应对办法

11月24日，乌克兰总统泽连斯基表示，乌克兰安全局和内务部向新闻机构展示了袭击乌克兰南部城市第聂伯罗的俄军“榛树”导弹残骸。目前乌方正与合作伙伴一起对该导弹残骸进行详细检查，以确定导弹的所有细节和特征，并共同寻找应对俄罗斯这种新武器的办法。

路透社称，乌克兰政府邀请少数媒体查看俄军发射的新型导弹残骸，但出于安全考虑，未公开具体位置。这些烧毁破碎的导弹部件目前存放在一家武器研究机构内，乌克兰专家正通过研究残骸，以探明俄罗斯的军事供应链、生产模式，并评估制定反制措施的可能性。

乌克兰当局透露，这款高超音速中程导弹在飞向第聂伯罗的过程中，最高速度达到每小时1.3万公里。这与俄罗斯声称的“榛树”导弹飞行速度达10马赫基本吻合。报道提到，两名乌克兰专家对导弹残骸进行了初步评估，确认这是一枚沿弹道轨迹飞行的弹道导弹，“并造成了平民损失”，但他们拒绝回答更多问题。

对于俄方有关“‘榛树’导弹无法被拦截”的说法，美国媒体近日援引挪威奥斯陆大学导弹技术和核战略博士研究员法比安·霍夫曼的话报道称，美国和以色列制造的反导系统可以对“榛树”导弹进行拦截。

魏东旭认为，这种想法过于自信了。他表示：“此前美国和以色列构建的反导体系主要针对的是中远程弹道导弹或是洲际弹道导弹。而‘榛树’导弹这种中程高超音速导弹的飞行轨迹与弹道导弹的飞行轨迹相比有很大的差异。而且‘榛树’导弹可能会采用乘波体弹头或是双锥体弹头。因此，即使是美军或以色列最先进的防空反导系统，比如‘萨德’和‘爱国者’想要拦截‘榛树’导弹，难度都非常大。此外，现在西方并不掌握‘榛树’导弹具体的打击范围，也不清楚‘榛树’战斗部的飞行方式。”

■ 国际观察

俄罗斯与西方博弈走向何方？

央视特约评论员苏晓晖认为，俄罗斯与西方目前都在示强，冲突扩大的风险会随之上升。不过新阶段还有一个重要的特性是，双方还都留有一定的余地，也不希望出现正面冲突。对于俄罗斯和北约来说，对大出手都有所顾忌。

从西方的反应来说，一方面强调对乌克兰军援，希望能够对俄军构成更大牵制。但是美方对于战略稳定也有相关表述，美国更多强调的是“俄罗斯发射这一新型中程导弹之前还是通知了美方”，且美国相信“导弹没有携带核弹头”。这也体现出美国希望维护战略稳定，防止大国之间关系失控。

而俄罗斯发布消息仍然指向的是现在乌军使用西方提供的武器装备，打击的是俄罗斯的边境地区，并非纵深或更重要的战略军事目标。

不过，尽管留有余地，但双方进一步的示强行动也加剧了冲突外溢的风险。未来俄罗斯与西方之间在示强之时也会使政策进行“闪转腾挪”的空间被进一步收窄。